

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу Эльдеровой Каринэ Сагуевны на тему: «Значение прегравидарной подготовки пациенток с невынашиванием беременности в условиях курорта «Тинаки»», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности «Акушерство и гинекология» - 14.01.01.

Актуальность исследования

Диссертационная работа Каринэ Сагуевны Эльдеровой посвящена исключительно важному разделу современного акушерства и гинекологии – вопросам сохранения беременности и предупреждению её невынашивания.

Анализ отечественной и зарубежной литературы показывает наличие устойчивой тенденции к увеличению числа самопроизвольных выкидышей и преждевременных родов.

Прегравидарное обследование и устранение выявленных нарушений в состоянии здоровья женщины снижают риск гестационных осложнений. Однако, следует отметить, что в половине клинических случаев не удается установить точную причину спонтанного прерывания беременности. Существует необходимость разработки новых методов подготовки к планируемой беременности, особенно у женщин с неустановленной причиной невынашивания беременности. Интересным и перспективным является использование в прегравидарном периоде санаторно-курортных факторов и, в частности, центра «Тинаки», расположенного в Астраханской области.

Все вышеизложенное определило цель выбранного диссертантом исследования, его актуальность, а также своевременность и необходимость для практической медицины.

Содержание работы

Диссертационная работа изложена на 159 страницах машинописного текста, иллюстрирована 17 таблицами и 25 рисунками. Список литературы включает 133 отечественных и 100 зарубежных источников.

Во введении обоснована актуальность проблемы, поставлены цель и задачи исследования, отражены научная новизна, практическая значимость работы, четко сформулированы положения, выносимые на защиту.

Анализ данных литературы изложен аргументированно, написан хорошим литературным языком, читается легко. Весь обзор представляет сжатый анализ современных аспектов профилактики и лечения невынашивания беременности. Кроме того, автор с различных сторон оценил, имеющиеся на сегодняшний день причинные факторы невынашивания беременности, современные методы диагностики, используемые в клинической медицине и позволяющие оценить адаптационные возможности организма.

Для решения поставленных задач диссертантом в общей сложности было проведено обследование 770 женщин и выполнено достаточно большое количество клиничко-лабораторных и инструментальных исследований. Лабораторные и инструментальные методы, применяемые исследователем в работе, являются инфор-

мативными и достоверными.

При ретроспективном анализе автор рассматривает частоту встречаемости и структуру причин привычного невынашивания беременности у женщин Астраханской области. Исследователь обращает внимание на определенные различия в причинах развития самопроизвольных выкидышей жительниц разных районов области, что, безусловно, в будущем может служить объектом нового и более глубокого по данному направлению исследования.

Кроме того, диссертант указывает на определенное неблагоприятное влияние на невынашивание беременности социально-медицинских и психоэмоциональных факторов, имеющих у пациенток.

При проспективном исследовании диссертант изучает и анализирует данные, полученные при иммунохимических и инструментальных методах исследований, позволяющих на высоком научном уровне оценить эффективность проведенной у пациенток с привычным невынашиванием беременности прегравидарной терапии, в том числе и в санаторно-курортных условиях. Диссертантом была проведена оценка изменений активности окислительно-восстановительных ферментов лимфоцитов крови, влияния пелоидотерапии на микроценоз и некоторые показатели местного иммунитета влагалища, а также детально проанализированы результаты кожной лазерной доплеровской флоуметрии в динамике проводимой терапии у пациенток, у которых в анамнезе встречались два и более самопроизвольных выкидыша. Представленные данные, безусловно, являются достоверными и высокоинформативными.

Результаты проспективного исследования позволили диссертанту разработать алгоритм прегравидарной подготовки женщин с привычным невынашиванием беременности, а также доказать положительное влияние санаторно-курортного лечения в центре «Тинаки» на исходы беременности и родов в указанной группе пациенток.

В заключение диссертационной работы автор последовательно приводит сведения об этапах проведенного исследования, сравнивает полученные результаты с данными литературы.

Выводы и практические рекомендации завершают исследование, они соответствуют поставленным задачам.

Степень научной новизны и достоверность результатов

Свидетельством научной новизны диссертационного исследования является разработанный алгоритм прегравидарной подготовки для пациенток с привычным невынашиванием беременности. Наряду с указанным впервые были изучены частота встречаемости и структура привычного невынашивания беременности у женщин, проживающих в Астраханской области, выявлены клинико-психологические особенности пациенток с привычными выкидышами неизвестной этиологии. Показана целесообразность в процессе прегравидарной подготовки пациенток с регулярными самопроизвольными выкидышами определять активность окислительно-восстановительных ферментов лимфоцитов в периферической крови

и выполнять кожную лазерную доплеровскую флоуметрию для оценки общей готовности организма к последующей беременности. Осуществлено исследование динамики микробиоценоза и некоторых показателей локального иммунитета влагалища на фоне интравагинального применения лечебной грязи и минеральной воды "Тинакская" у пациенток с вагинальным дисбиозом. В целом была проведена комплексная оценка эффективности санаторно-курортного лечения пациенток с привычным невынашиванием беременности неясной этиологии в условиях центра «Тинаки».

Диссертация выполнена на результатах наблюдения и обследования в общей сложности 770 пациенток с применением адекватных методов статистического анализа, что обеспечило достоверность полученных автором результатов.

Современные методы клинко-лабораторного и инструментального обследования, статистической обработки фактического материала, их тщательный анализ позволили автору успешно решить поставленные задачи, получить новые научно-обоснованные данные, сделать объективные выводы и важные практические рекомендации.

Результаты исследования были опубликованы в 10 печатных работах, при этом 7 из них опубликованы в журналах, которые входят в перечень ведущих рецензируемых научных изданий ВАК.

Практическая значимость работы

Диссертация К.С. Эльдеровой имеет важное практическое значение для акушерства и гинекологии.

Знания о клинко-психологических особенностях пациенток с невынашиванием беременности неясной этиологии позволят врачам амбулаторного звена обоснованно проводить прегравидарную терапию в санаторно-курортных условиях. Автором установлено, что пребывание указанной категории женщин на лечении в центре «Тинаки» способствует улучшению их психоэмоционального состояния.

В практическом здравоохранении можно использовать знания о ферментативной активности лимфоцитов и данные лазерной кожной доплеровской флоуметрии для объективной оценки эффективности проведенной прегравидарной терапии у пациенток с привычным невынашиванием беременности. Кроме того, установлено, что интравагинальное применение лечебной грязи и минеральной воды "Тинакская" оказывает положительное влияние на микробиоценоз и состояние местного иммунитета влагалища пациенток с неблагоприятным репродуктивным анамнезом.

Для практических врачей создан удобный алгоритм прегравидарной подготовки пациенток с невынашиванием беременности, позволяющий эффективно осуществлять лечебно-профилактические мероприятия. На основании комплексной оценки установлена высокая эффективность проведения прегравидарной терапии с использованием лечебных факторов курорта «Тинаки» для женщин с привычным невынашиванием беременности неясной этиологии.

Результаты, выводы и практические рекомендации, представленные в дис-

сертификатной работе, могут быть рекомендованы к внедрению в практическую работу врачей акушеров-гинекологов, оказывающих специализированную помощь пациенткам в амбулаторных и санаторно-курортных условиях. Материалы диссертационной работы следуют также использовать в учебном процессе, проводимом на кафедрах акушерства и гинекологии медицинских ВУЗ-ов страны.

Принципиальных замечаний нет.

Вместе с тем, прошу ответить диссертанта на следующий вопрос: Чем клико-анамнестические данные женщин с невынашиванием беременности в анамнезе в Астраханской области отличаются от данных анамнеза пациенток из других регионов нашей страны?

Содержание автореферата соответствует основным положениям диссертации.

Заключение

В целом следует сделать заключение о том, что диссертационная работа Каринэ Сагуевны Эльдеровой на тему: «Значение прегравидарной подготовки пациенток с невынашиванием беременности в условиях курорта «Тинаки»» является законченным научным исследованием, содержащим новое решение актуальной задачи акушерства и гинекологии, направленной на улучшение результатов лечения пациенток с привычным невынашиванием беременности с применением природно-лечебных факторов центра «Тинаки».

Диссертационная работа соответствует требованиям пункта п. 9 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (с изменениями в редакции постановлений Правительства Российской Федерации № 335 от 21.04.2016г., № 748 от 02.08.2016г.), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – акушерство и гинекология.

Официальный оппонент:

Профессор кафедры акушерства, гинекологии и репродуктивной медицины
ФПК МР медицинского института ФГАОУ ВО «Российский университет
дружбы народов» Минобрнауки России,

доктор медицинских наук _____ О.А.Пустотина
(шифр специальности: 14.01.01. – акушерство и гинекология)

E-mail: pustotina@gmail.com

Адрес организации: 117198, Российская Федерация, г.Москва, ул.Миклухо-
Маклая, д.8, тел. (495)433-27-94;

E-mail: med.dekanat@rudn.university

Подпись проф. Пустотиной О.А. заверено
Генеральным секретарем Учебно-научного Совета ФПК МР
Мед. РУДН к.м.н. (Догодич О.А.)

Сведения об оппоненте

по диссертации Эльдеровой Каринэ Сагуевны на тему: «Значение прегравидарной подготовки пациенток с невынашиванием беременности в условиях курорта «Тинаки», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 - акушерство и гинекология

Фамилия Имя Отчество	Год рождения, граждан- ство	Место основной работы (с указанием ор- ганизации, ее ве- домственной при- надлежности, го- рода), должность	Ученая степень (с указанием шифра специ- альности, по которой защи- щена диссерта- ция)	Ученое звание (по специаль- ности, ка- федре)	Шифр специаль- ности и отрасли науки	Список основных публикаций по теме диссертации (за последние 5 лет)
Пустогина Ольга Анатольевна	1968 г.р., РФ	ФГАОУ ВО «Рос- сийский универси- тет дружбы наро- дов» Минобрнауки РФ, Москва, профессор кафед- ры акушерства, гинекологии и ре- продуктивной ме- дицины факульте- та повышения квалификации медицинских ра- ботников меди- цинского инсти- тута	д.м.н. – 14.01.01 – акушерство и гинекология	профессор	14.01.01	<p>- Прегравидарная подготовка женщин с невынашивани- ем беременности в анамнезе / Пустогина О.А., Ахмедо- ва А.Э. // Медицинский совет. 2016.. № 4. С. 130-136.</p> <p>- Достижения и риск применения фолатов вне и во время беременности / Пустогина О.А.// Медицинский совет. 2015.. № 9. С. 92-99.</p> <p>- Руководство по амбулаторно-поликлинической помо- щи в акушерстве и гинекологии (3-е издание)/ Абакаро- ва П.Р., Адамьян Л.В. ... Пустогина О.А. и др.// Москва. 2016.</p> <p>- Вагиниты, вызванные условно-патогенной микрофлорой: анализ международных и отечественных протоко- лов / Пустогина О.А.// Гинекология. 2014. Т.16 № 5. С. 27-30.</p>

Проректор по научной работе ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов» Минобрнауки РФ,

д.м.н., профессор _____ В.Н.Денисенко



*Справшее и проф. Денисенко В.Н. Заведующий
Ученым секретариатом Ученых Советов
ФПК для НИИ РУДН в.д.н., проф. Вязовкина О.А.*

